

# 不屈的脊梁

## ——电视剧《东北抗日联军》观后感



■芷兰

时值抗日战争胜利70周年，一部抗日战争史诗《东北抗日联军》正在央视一套热播。这部反映中国共产党领导人民在白山黑水间，英勇抗击日本侵略者的抗战史实，真实再现了东北抗日联军14年艰苦卓绝的斗争史，堪称抗日剧的新标杆。《东北抗日联军》让我们穿越时空，真切感受到我们共产党领导下的东北抗日联军，面对残忍暴虐、穷凶极恶的日寇，为了救亡图存，展开的艰苦卓绝斗争。可以说，东北抗日联军是中国人民在我们党领导下，献身反法西斯战争百折不挠的传奇和典范，是我们民族先烈抗击日寇彪炳史册的英雄伟绩，他们在生与死、血与火的磨砺中，表现出坚定的信仰信念、高尚的爱国情操和英勇的牺牲精神。

自1840年鸦片战争以来，多灾多难的中华民族屡屡遭受外敌入侵，人民受尽苦难。上个世纪30年代，面对无耻的日本侵略者，无数英雄儿女奔赴抗日战场，捐躯赴国难，视死忽如归，用生命和鲜血写就一部中华民族的抗争史。在当时所有的抗日队伍中，东北抗日联军是条件最艰苦的一支队伍，应该比参加长征的红军和参加南方八省3年游击战争的红军更苦。尽管如此，在东北战场上，东北抗日联军牵制几十万侵华日军长达14年之久，有力支援了全国的抗日斗争，他们是真正的抗日英雄！

男英雄豪杰，女英雄忠烈……

《东北抗日联军》中有很多动人的画面，催人泪下。

赵一曼，红衣白马女政委，抗联的传奇人物。1936年，她在与日军作战时

受伤被俘，日本人用尽种种酷刑，却始终未让这个弱女子低下高昂的头颅。“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。白山黑水除敌寇，笑看旌旗红似花”。她无愧于国家，无愧于民族，唯独有愧于自己的孩子。临刑前，她给儿子留下遗书，表达了自己的遗憾。赵一曼，这是一个和鉴湖女侠秋瑾一样的奇女子，女英雄！

杨靖宇，东北抗联的一号英雄。他有一支特殊的队伍——少年营，这些未成年的小战士视他如父，和他有着深厚的感情。面对日军的重重包围，他要把生的机会留给孩子们，而孩子们又怎忍离开他！当看到孩子们哭着喊着跪在杨靖宇面前要和他在一起时，我的泪水也忍不住流下来。生于乱世，孩子们活得不易，杨靖宇更是不易！由于叛徒出卖，密营全部被破坏，抗联战士没有粮食，吃的是树皮、草根、棉絮。没有吃，没有穿，他们凭着一腔热血同敌人周旋。他们的心是热的，血是热的，脊梁是直的！惟因如此，虽然日寇千方百计要除掉杨靖宇，但是在日寇的眼里，杨靖宇仍然是当之无愧的“战神”！

赵尚志，抗联的悲剧英雄。他纵横疆场，英勇无敌，却一生两次被错误开除党籍，尤其是1940年中共北满省委作出的《关于永远开除赵尚志党籍的决定》，对赵尚志产生很大的影响。在苏联伯力举行的吉东、北满党代表会议上，作为东北抗日联军总司令的赵尚志，因为被开除党籍而被排除在外，他的尊严受到践踏。要死，也要死在抗日的战场上！他回国了，遗憾的是，由于叛徒出卖，他中计被害。英雄，没有死在千军万马的战场上，却死于无耻的叛徒。英雄虽败，心有不甘！

周保中，东北抗日联军第五军军长，东北抗日联军第二路军总指挥，在战斗中肠子被打出来，他仍然坚持指挥战斗。在东北14年的抗日救国斗争中，写下了可歌可泣的诗篇。

李兆麟，东北抗日联军第三路军总指挥，因为怕嗷嗷待哺的孩子哭泣引来日军，给抗联战士带来不必要的伤亡，他万分不忍地把孩子弃于冰天雪地中。

……

这些抗联英魂与山河同在、与日月齐辉，永远值得我们后人缅怀纪念。

观看《东北抗日联军》，令人动容，激荡灵魂。先烈们在生与死、血与火的磨砺中，表现出坚定的信仰信念、高尚的爱国情操和英勇的牺牲精神。用鲜血和生命换来了我们今天的幸福生活。让我们看到了抗联英雄们为实现中华民族复兴作出的价值引领，生活在和平年代的我们，决不能忘记先烈们顽强拼搏、英勇牺牲的民族精神。

硝烟、枪炮声已离我们远去，历史的车轮在滚滚向前。观看《东北抗日联军》，倾听历史、感受历史，踏着历史的轨迹走向未来，杨靖宇、赵尚志、赵一曼、李兆麟、周保中……这些耳熟能详的名字依然在耳边回荡。尽管现在不需要我们像先烈们那样用鲜血和生命书写国家和自己的历史，但他们的爱国精神和不屈的民族精神仍将激励和鞭策我们。革命胜利来之不易，今天的幸福生活来之不易。在我们的和平年代，在没有硝烟的战场上，要用我们的智慧创造和书写美好的未来。

东北抗日联军的先烈们虽然离我们已久远，但他们的精神浩气长存！



电视剧《东北抗日联军》宣传画



东北抗日联军雕塑



赵一曼和儿子